

保一方资源 保一域发展 保一市生态

在奋力打造中国式现代化县域示范中贡献自然资源力量

本报记者 阙杨娜 董严军

土地是生存之基、生态之要、发展之脉。2025年,晋江市自然资源局锚定打造中国式现代化县域示范目标,以“保”为核心主线,统筹推进资源守护、生态修复、发展支撑和民生保障工作,打出精准有力的“组合拳”,让每一寸土地既具“生态颜值”,又含“发展价值”,更载“民生温度”,为县域高质量发展注入自然资源强劲动能。

“聚焦晋江市党代会、两会提出的新任务、新部署、新要求,晋江市自然资源局将创新发展‘晋江经验’,进一步激发自然资源领域改革动能。”晋江市自然资源局局长陈俊英表示,新的一年,晋江市自然资源局将全面推进盘活利用低效用地试点,深化土地要素市场化配置,强化用地用海要素保障,统筹抓城建提品质,健全国土空间规划体系,加强资源保护和生态修复,推出助企惠民新举措,服务区域协调发展、城市提质焕新、乡村全面振兴,推进城市更新和存量低效用地盘活,破解要素制约、空间瓶颈,解决企业、群众急难愁盼,在奋力打造中国式现代化县域示范中贡献自然资源力量。

01

精准要素保障 筑牢发展根基

2025年,晋江在要素保障上交出一份亮眼成绩单:项目用地获批3028亩,项目用海获批831亩,用地出让3551.51亩,出让金额达80.2271亿元。同时,晋江大力清理批而未供和闲置土地3916亩,让沉睡的土地资源转化为高质量发展的新动能。

“土地要素保障是项目落地的‘生命线’,我们坚持以高质量发展为导向,统筹谋划、精准调度自然资源要素保障工作,锚定用地、用海核心需求,以集约节约利用为抓手,以政策创新突破为驱动,成立用地保障工作专班,推行‘保姆式服务’,精准对接项目用地需求,为全市经济社会发展筑牢坚实的空间支撑。”晋江市自然资源局有关负责人表示。

去年8月,晋江4个成片开发方案获批,成为省政府用地审批权下放泉州市以来,首批获批的成片开发方案。该方案涉及新塘街道、安海镇、池店镇,总面积288.4455亩,方案落地后,将有助于保障产业用地需求,完善配套服务设施,优化区域空间布局。数据显示,2025年,晋江土地征收成片开发方案获批43个、面积7039亩,获批数量、面积均居泉州市第一,进一步推进晋江产城人融合,助推区域经济高质量发展。

聚集企业的增资扩产需求,晋江出台国土空间规划管理技术规定相关文件,放宽建筑退让、建筑密度、停车配建等规划条件,将工业用地建筑密度提升至80%;推广“工业上楼”模式,2025年受理提容增效手续81宗,涉及工业用地约2780亩,零用地新增建筑面积186万平方米,推动企业降本增效、快速投产。

福建晋江云鹏服饰有限公司正是晋江创新土地政策下的受益者。该企业通过减少项目用地退让,释放建筑面积约1.08万平方米,容积率同步提升到4.0,成为全市首宗“旧地新退”的工业企业。“企业项目用地面积24.6亩,东西走向超300米,形状狭长。退让用地红线从9米降到3米后,按6层建设计算,释放建设面积超过1万平方米,为企业新增设备投放和未来智能化生产创造充足条件,实实在在为企业拓展了发展空间。”晋江市自然资源局用地规划管理科负责人介绍。

02

唤醒沉睡资源 激发转型活力

2023年以来,晋江市紧抓国家赋予的盘活利用低效用地试点这一重大政策支持和发展机遇,通过政策“窗口”,腾出发展空间、整出耕地资源、盘活低效资产,全面提高土地利用质效,破解制约发展最突出的空间问题,为项目落地、产业升级、城市提质、民生保障提供有力支撑。

至今,晋江已分类盘活低效用地2.05万亩,完成集体经营性建设用地入市92宗,面积1051亩,增加村集体收入2.98亿元,累积带动产业投资规模27.1亿元。

日前,自然资源部公布全国首届自然资源节约集约示范县(市)创建成果,晋江市“‘司法拍卖+园区智造’促产业升级”经验做法成功入选。该经验做法针对破产企业遗留的低效工业用地,启动司法拍卖程序,通过优化区域规划、提容增效、改造利用,允许工业物业分割等措施,建设产业园区;鼓励国有企业参与工业企业不良资产包的收购储备及司法拍卖,简化过户手续,提高开发强度,允许项目产权合理分割;完善园区配套设施,丰富生活配套设施,提供高质量基础运营服务。瞄准“园区智造”建设芯智产业园,实现传统产业转型升级,促进土地利用提质增效,为破产企业低效工业用地盘活提供借鉴。

作为全省首宗农村低效用地再开发“边角地”农转用后整体入市的典型案例,晋江市恒欣云谷新材料智造产业园由石材行业退出后的旧厂房更新升级改造而建。通过整合零散地块、创新开发模式,112.59亩闲置旧厂房升级为标准化产业园区,不仅破解了土地低效利用难题,更走出了一条“土地增效、产业升级、村集体增收”的共赢之路。

“通过灵活运用用地政策,这片曾经的‘闲置地’,正焕发新生。项目规划建设28栋标准厂房,重点引进智能制造、新材料等上下游企业40余家。通过地块整合,片区建筑密度从35.07%提升到55.06%,单栋厂房长度从65米延长至162米,不仅空间利用率大幅提升,更为高端产业落地提供了适配载体。”晋江市自然资源局有关负责人表示,产业园建成后预计年税收超2000万元,新增就业岗位500余个,带动周边村民就近就业,构建“土地盘活—产业集群—就业增收”的乡村振兴良性循环,同时也为全省低效用地再开发利用提供了经验蓝本。

2025年,晋江共盘活低效用地7010亩,出台5份试点政策,芯智造产业园项目入选国家典型案例,安海恒欣云谷新材料智造产业园、凤山石材退出改造置换入市、绿色高端面料整理微工业园、永佳智能装备产业园、九十九溪流域耕地复合利用等5个项目入选省级典型案例。



03

强化规划引领
擘画城乡蝶变蓝图

2024年6月,《晋江市国土空间总体规划(2021—2035年)》获批,为全市发展锚定了科学空间坐标。在此框架下,2025年晋江城镇开发边界内控规覆盖率达80.3%,累计完成“愿编尽编”村庄规划编制(修编)270个。高质量的规划为乡村振兴提供了坚实保障,为城市发展指明了方向。

“我们坚持以规划为引领,构建‘总规为纲、专规为补、详规为主、城市设计为辅’的国土空间规划体系,为晋江城乡发展描绘清晰蓝图。”晋江市自然资源局有关负责人表示。

去年11月,华润置地以15亿元竞得晋江梅岭中片区四宗核心地块,为城市发展注入新的活力与品质标杆。这正是晋江坚持规划先行、精准招商、高效服务的重要成果。华润置地的落户,不仅将带动片区城市品质与商业能级全面提升,也为晋江吸引更多优质城市运营商树立了典范。

“我们依托天津大学黄晶涛教授团队对梅岭中片区控制性详细规划进行系统性控规调整,重新梳理路网与功能布局,使片区结构更清晰,交通更顺畅,用地更集约。同时,聚焦‘潮流消费地标’与‘公园文化社区’双定位,突出商业活力与居住品质,满足市民对美好生活的向往。”晋江市自然资源局有关负责人表示,片区规划还注重工业遗产保护与利用,鼓励引入创新商业形态,提升空间文化价值与经济效益,实现遗产传承保护与城市品质提升的双重目标。

在乡村规划领域,晋江深耕“留白、留绿、留旧、留文、留魂”五大核心理念,打造出一批美乡村样板。“以前村里的路又窄又乱,垃圾随处可见,现在规划得整整齐齐,还建了休闲广场和滨海步道,环境越来越好,游客也越来越多了。”围头村村民李先生说。如今的围头村,不仅是美丽乡村的典范,更是乡村旅游的热门打卡地。

2025年,第一届福建省国土空间规划优秀成果奖评选结果揭晓,晋江市凭借4项高质量规划成果强势上榜,《晋江市全域土地综合整治专项规划》斩获一等奖、《晋江市金井镇围头村村庄规划(2020—2035)》《晋江市自然资源一体化信息平台及应用》获二等奖、《基于民营经济发达的城乡融合、低效产业用地集聚地区详细规划编制探索——以晋江市内坑镇核心区和黄塘黎山片区详细规划为例》获三等奖。其中,《晋江市全域土地综合整治专项规划》《晋江市金井镇围头村村庄规划(2020—2035)》获推荐参评全国优秀成果奖。



永佳智能装备产业园



芯智造产业园



晋江绿色高端面料整理微工业园



梅岭中片区项目



海峡第一村——围头村

耕地是粮食生产的命根子,生态是发展的底色。晋江始终坚持最严格的耕地保护制度和生态保护措施,让每一寸土地都充满生机。

2025年,晋江推进耕地恢复1850亩,内坑镇东宅土地整治项目顺利通过验收。该项目作为陈埭镇等五个镇域全域土地综合整治实施单元的组成部分,通过土地平整、土壤改良等措施,新增耕地41亩。项目实施后,不仅增加了村集体经济收入100万元,还让农民获得土地流转收益50万元,同时新增就业岗位30余个,带动农民家门口就业。“现在不仅土地变平整了,我们还能拿到土地流转费,在家门口的农业基地打工挣钱,日子越过越红火。”内坑镇东宅村村民张阿姨说。

在生态修复方面,晋江全年完成矿山生态修复3210亩,多个废弃矿山变身生态公园,成为市民休闲游玩的好去处。深沪湾海洋生态修复项目进入施工扫尾阶段,通过岸线整治、红树林种植等措施,改善海洋生态环境。通过统筹山水林田湖草沙系统治理,优化耕地及永久基本农田布局,晋江正逐步构建起山清水秀的生态新格局。

晋江还坚持陆海统筹、河海联动,“一湾一策”推进海上海湾、围头湾、深沪湾近岸海域生态保护修复,拓展亲海空间。如今的晋江,天更蓝、山更绿、水更清,生态优势正转化为发展优势。

“以前办理不动产登记手续烦琐,要跑好几个部门,耗时又费力;现在推行‘带押过户’‘税费同缴’,还有智能审批服务,‘带押换证’多种情形都能当日办结,真是太方便了。”前来办理业务的企业代表王先生感慨道。

2025年,晋江在优化营商环境方面持续发力,支持企业分栋补办不动产登记、工业物业分割转让,破解企业融资难题。全年办理不动产登记9.04万宗,服务融资697.95亿元。同时,创新“联合预审+模拟审批”机制,上线建筑设计方案审查智慧图审系统,实现方案线上审,2天内完成方案审查,平均节省办理时限2个月。2025年,晋江高效办结工程审批1288宗,用地面积627万平方米,总建筑面积达1267万平方米(其中工业项目552宗,用地面积6397.6亩,总建筑面积843.4万平方米)。

同时,晋江推行“多证同发”,工程规划许可豁免、告知承诺审批等举措,减轻企业、群众负担。自然资源一体化信息平台顺利通过专家验收,建成达到全国领先水平的县域自然资源管理和国土规划“一张图”。该平台涵盖13大类35中类超400个数据服务图层,整合150万宗各类资料,仅2025年就为全市万余个建设项目建设提供数据服务。

通过“业务协同一条链”重构审批流程,推出工业提容增效线上服务、工程规划许可“智慧图审”等应用场景,行政效能较传统模式提速50%。“规划管控一盘棋”实现交通、水利、生态环境等多部门规划成果纵向贯通,横向衔接,构建“一图千面”的一键式分析体系;“项目周期一棵树”让建设项目全生命周期信息可查可溯;“靠前服务少跑腿”通过线上预约服务,彻底解决群众“反复跑”的痛点。

社址:晋江市长兴路619号晋江报业大厦 电话:0595-82003110 邮政编码:362201 印刷:福建日报(泉州)印务有限公司 地址:晋江市梅岭街道梅岭路507号 零售报价:1元 全年定价:252元 发行单位:中国邮政集团有限公司泉州市分公司